

இலங்கையில் காணப்படுகின்ற இஸ்லாமிய நிதிநிறுவனங்களினது ஷரீஆ வழிநடாத்தலின் செயற்பாடுகள் - அமானா வங்கியை மையப்படுத்திய ஆய்வு

Supervisor  
Mr. MHM. Nairoos,  
Lecturer (Prob.),  
Faculty of Islamic studies  
& Arbic Language,  
SEUSL

Researcher  
Ms. CB. Siyana,  
Department of Islamic Studies,  
Faculty of Islamic studies  
& Arbic Language,  
SEUSL

### ஆய்வுச் சுருக்கம்

பொருளாதாரம் என்பது மனிதனின் வாழ்வியலுக்கு மிகவும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாக காணப்படுகிறது. தனிப்பட்ட ரீதியான அங்கிகாரம் முதல் உலகளவிய வரை அவசியமான தொன்றாக காணப்படுகிறது. ஒரு சமுதாயத்தின் வாழ்வியல் சிறப்பாக அமைந்துள்ளதா? என்பதனை ஆராயும் ஒரு கூட்டியாகவும் இப் பொருளாதாரம் காணப்படுகிறது. இத்தகைய பொருளாதாரத் துறையின் வளர்ச்சிக்கு உதவும் செயன்முறைகளினை மேற்கொள்வதற்கு உதவும் கருவிகளாக நிதிநிறுவகங்களின் பங்களிப்பே அதிகமாகும். எனவே தான் இன்று உலகளாவியரீதியாக மட்டுமின்றி இலங்கையிலும் பாரம்பரிய வங்கிகளின் தோற்றமும் சேவையும் அதிகரித்துள்ளது. எனினும், முஸ்லிம்கள் மக்கள் தங்களின் பொருளாதாரத் தேவைகளை பூர்த்தி செய்யும் ஷரீஆத்தின் வழிமுறையினை பின்பற்றும் நிதிநிறுவனங்களையே விரும்புகின்றனர். எனவேதான் உலகளாவியரீதியாக பல இஸ்லாமிய நிதிநிறுவனங்கள் தோற்றம் பெற்றுள்ளன. அந்த வகையில் இலங்கையில் கூட இஸ்லாமிய வங்கியினதும் ஏனைய நிதிநிறுவனங்களது தோற்றமும் அதிகரித்துள்ளது.

எனினும் குறிப்பாக இஸ்லாமிய வங்கியான அமானா வங்கியானது இன்று மக்களினது அதிகளவிலான தேவையினை பூர்த்தி செய்யுமலவிற்கு பாரிய வளர்ச்சி கண்டுள்ளது. அதனது ஒவ்வொரு சேவைத்திட்டமும் பூரணமான ஷரீஆ வழிகாட்டலின் முழுமைப்படுத்தும் திட்டமாகவே காணப்படுகின்றது.

எனினும் இவ்வாறான ஷரீஆத் திட்டமிடலுடன் கூடிய அமானா வங்கியினது அனைத்து செயற்பாடுகளையும் உறுதிப்படுத்துவதும் அதன் முழுமையான சேவையினை மக்களுக்கு வழங்கும் முறைமையினை அறிதலுமே இவ் ஆய்வின் நோக்கமாக காணப்படுகின்றது. எதிர்காலத்தில் மக்களினது தேவையை பூர்த்தி செய்வதில் முழுமையான ஷரீஆத் திட்டத்தை தனது அனைத்து நிதியியல் நடவடிக்கையிலும் நடைமுறைக்கு கொண்டுவருவதினை ஆராய்ந்து அறிவதுமே இவ் ஆய்வின் முக்கியத்துவமாகும்.

இவ் ஆய்வானது அளவுசார், பண்புசார் ஆய்வு என்பதனால் முதலாம், இரண்டாம் நிலைத் தரவு முறைகளைக் கொண்டே தகவல் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. மேலும் நேர்காணல், கலந்துரையாடல், வினாக் கொத்து, அவதானம் ஆகிய வழிகளில் முதலாம் நிலைத் தரவுகள் பெறப்பட்டு பகுப்பாய்வு செய்யப்பட்டுள்ளன. கோட்பாட்டு விடயங்களை முன்வைப்பதற்கும் ஏற்கனவே செய்த ஆய்வுகள் மற்றும் முன்பு எழுதப்பட்ட நூல்கள் என இரண்டாம் நிலைத்தரவுகள் மூலம் தகவல்கள் பெறப்பட்டு பகுப்பாய்வு செய்யப்பட்டுள்ளன.

இஸ்லாமிய வங்கியாக, அமானா வங்கியானது எவ்வாறு தன்னை அடையாளப்படுத்த வேண்டும் என்பதனையும் மேலும், இவ் ஆய்வின் மூலம் அமானா வங்கியினது அனைத்து செயற்பாடுகளும் முழுமையான ஷரீஆ வழிகாட்டலின் கீழ் நடைமுறைப்படுத்துவது கண்டறியப்பட்டுள்ளது. அமானா வங்கியினது ஒவ்வொரு நிதியியல் நடவடிக்கையும் பூரணமான ஷரீஆ சபையின் சிறந்த இஸ்லாமிய அறிஞர்களின் ஆலோசனையுடன்

செயற்படுத்தப்படுகின்றமையை அறிய முடிகிறது. எனினும் இந்நிதியியல் நடவடிக்கையினை ஷரீஆ முறையோடு மக்களிடத்தில் எடுத்துக் செல்வதில் இன்னும் பல சிக்கல்களை எதிர்நோக்குகின்றன. இவற்றினை சிறந்த முறையில் நீக்கி மக்களது நிதியியல் தேவையை ஷரீஆ வழிநின்று நிறைவேற்றல் வேண்டும். மேலும் எதிர்காலத்தில் இவ்வாய்வு சம்மந்தமான ஆய்வுகளை மேற்கொள்வோருக்கு இது தொடர்பான ஆலோசனைகள் பெறவும் இவ்வாய்வு பயனுள்ளதாக அமையும்.